
Gemeinde Besenthal 
Der Bürgermeister der Gemeinde Besenthal 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Besenthal am Dienstag, den 06.06.2023; 
Dörphuus, Am Brink 3, 23899 Besenthal 

 

Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 20:15 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Bürgermeister 
Schmidt, Florian  

Gemeindevertreterin 
Kröger, Doreen  

Gemeindevertreter 
Eberwein, Thomas  
Heitmann, Sönke  
Kröger, Rainer  
Ladewig, Marko  
Mahnke, Andreas  

Verwaltung 
Frömter, Nadine  

Schriftführerin 
Benthien, Anke  
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 

 

2)  Feststellung des Mitgliedes mit der längsten ununterbrochenen Zugehörigkeit zur Ge-
meindevertretung und Sitzungsübergabe 

 
 

 

3)  Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 
 
 

 

4)  Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
 
 

 



5)  Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
 
 

 

6)  Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

7)  Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

8)  Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

9)  Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

10)  Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahlgesetz 
 
 

 

10.1)  Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
 
 

 

10.2)  Wahl der Ausschussmitglieder 
 
 

 

11)  Wahl der Ausschussmitglieder und deren Stellvertreter für die ständigen Ausschüsse 
 
 

 

11.1)  Finanzausschuss 
 
 

 

11.2)  Bau-, Wege- und Kulturausschuss 
 
 

 

12)  Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
 
 

 

12.1)  Finanzausschuss 
 
 

 

12.2)  Bau-, Wege- und Kulturausschuss 
 
 

 

13)  Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
 
 

 

14)  Niederschrift der letzten Sitzung 
 
 

 

15)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

16)  Benutzungs- und Gebührensatzung Dorfgemeinschaftshaus "Dörphuus" 
 
 

 

17)  Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 



 
 

 

18)  Verschiedenes 
  
 
 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Herr Schmidt eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt fest, 
dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen und die Gemeindevertretung 
beschlussfähig ist.  

  
2) Feststellung des Mitgliedes mit der längsten ununterbrochenen Zugehörig-

keit zur Gemeindevertretung und Sitzungsübergabe 
  

Herr Schmidt erklärt, dass der Tagesordnungspunkt “9.) Feststellung der Fraktio-
nen und deren Vorsitzenden” zu streichen ist, da es nur eine Wähler-
gemeinschaft gibt.  
Sodann übernimmt Herr Eberwein mit der längsten ununterbrochenen Zu-
ständigkeit zur Gemeindevertretung den Vorsitz.  

  
3) Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 
  

Herr Schmidt wird für das Amt des Bürgermeisters vorgeschlagen.  
 
Beschluss:  
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Schmidt zum Bürgermeister der Gemeinde 
Besenthal.   
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 

  
4) Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
  

Herr Eberwein ernennt und vereidigt Herrn Schmidt zum Bürgermeister der Ge-
meinde Besenthal.  

  
5) Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
  

Herr Schmidt übernimmt die Sitzungsleitung und bedankt sich für das entgegen-
gebrachte Vertrauen. Sodann verpflichtet er die weiteren Gemeindevertreter und 
führt sie in ihr Amt ein. 

  
6) Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin wird Frau Kröger vorgeschlagen.  



 
Beschluss:   
Die Gemeindevertretung wählt Frau Kröger zur 1. stellvertretenden Bürger-
meisterin der Gemeinde Besenthal.  
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 

  
7) Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Schmidt ernennt und vereidigt Frau Kröger zur 1. stellvertretenden Bürger-
meisterin der Gemeinde Besenthal.  

  
8) Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Eberwein wird zum 2. stellvertretenden Bürgermeister vorgeschlagen.  
 
Beschluss:    
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Eberwein zum 2. stellvertretenden Bürger-
meister der Gemeinde Besenthal.  
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 

  
9) Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Schmidt ernennt und vereidigt Herrn Eberwein zum 2. stellvertretenden Bür-
germeister.  

  
10) Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahl-

gesetz 
  
  
10.1) Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
  

Herr Schmidt schlägt vor, den Wahlprüfungsausschuss weiterhin mit drei Mit-
gliedern zu besetzen.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Besenthal beschließt, die Anzahl der Mitglieder für den 
Wahlprüfungsausschuss auf drei festzulegen.   
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 



   
 
 

  
10.2) Wahl der Ausschussmitglieder 
  

Als Mitglieder werden Herr Schmidt, Frau Kröger und Herr Eberwein vorgeschla-
gen.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Besenthal wählt Herrn Schmidt, Frau Kröger und  
Herrn Eberwein in den Wahlprüfungsausschuss. 
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 

  
11) Wahl der Ausschussmitglieder und deren Stellvertreter für die ständigen 

Ausschüsse 
  

Die Gemeindevertretung spricht sich dafür aus, dass die Tagesordnungspunkte 
11-12 en bloc abgestimmt werden.  

  
11.1) Finanzausschuss 
  

Als Mitglieder werden Herr Eberwein als Vorsitzenden, Frau Kröger als stellver-
tretende Vorsitzende und Herr Mahnke vorgeschlagen.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Besenthal wählt folgende aufgeführten Mitglieder des 
Finanzausschusses en bloc:  
 
 

Finanzausschuss        
Mitglieder (3 GV)        
Mitgl. Name Vorname Fraktion Mandatsträger  

1 Eberwein Thomas BWG GV Vors. 

2 Kröger Doreen BWG GV stellv. 

3 Mahnke  Andreas BWG GV  
 
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 



 
  
11.2) Bau-, Wege- und Kulturausschuss 
  

Als Mitglieder werden Herr Ladewig, Herr Heitmann und Herr Kröger vorgeschla-
gen.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Besenthal wählt folgende aufgeführten Mitglieder des 
Bau-, Wege und Kulturausschusses en bloc: 
 
   

Bau-, Wege- und Kulturaus-
schuss      
Mitglieder (3 GV)        

Mitgl. Name Vorname 
Frakti-
on Mandatsträger  

1 Ladewig Marko BWG GV Vors. 

2 Heitmann Söhnke BWG GV stellv. 

3 Kröger  Rainer BWG GV   
  
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   

  
12) Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
  
  
12.1) Finanzausschuss 
  

Als stellvertretende Mitglieder werden Herr Ladewig, Herr Heitmann und Herr 
Kröger vorgeschlagen. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Besenthal wählt folgende aufgeführten stellvertretenden 
Mitglieder des Finanzausschusses en bloc: 
 
   

Finanzausschuss       

stellv. Mitglieder (3 GV)     

Mitgl. Name Vorname Fraktion Mandatsträger 

1 Ladewig Marko BWG GV 

2 Heitmann Söhnke BWG GV 

3  Kröger  Rainer BWG GV 

  
 
 



 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 

  
12.2) Bau-, Wege- und Kulturausschuss 
  

Als stellvertretende Mitglieder des Bau-, Wege- und Kulturausschusses werden 
Herr Eberwein, Frau Kröger und Herr Mahnke vorgeschlagen.  
 
Beschluss:  
Die Gemeindevertretung Besenthal wählt folgende aufgeführten stellvertretenden 
Mitglieder des Bau-, Wege- und Kulturausschusses en bloc: 
 
  

Bau-, Wege- und Kulturaus-
schuss     

stellv. Mitglieder (3 GV)     

Mitgl. Name Vorname 
Frakti-
on Mandatsträger 

1 Eberwein Thomas BWG GV 

2 Kröger  Doreen BWG GV 

3 Mahnke Andreas BWG GV 
  
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   

  
13) Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
  

Für die Wahl eines Stellvertreters des Bürgermeisters im Amtsausschuss wird 
Frau Kröger vorgeschlagen.  
 
Beschluss:  
Die Gemeindevertretung Besenthal wählt Frau Kröger zum Vertreter des Bür-
germeisters im Amtsausschuss.   
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
  

  
14) Niederschrift der letzten Sitzung 



  
Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift vom 21.03.2023 erhoben. 
 
Herr Schmidt hat jedoch noch über folgende Angelegenheiten zu berichten: 

- Der Vertrag für die Photovoltaikanlage wurde zurückgesandt und 
am 26.04.2023 unterzeichnet. Nunmehr könnte das Gutachten für 

die Umweltverträglichkeit in Auftrag gegeben werden. Die Firma 
Vattenfall Solar GmbH hat hierzu aber noch keinen Termin benannt. 

- Der Förderbescheid für die Anschaffung eines Notstromaggregats 
liegt vor. Die Fördersumme beträgt 4.799,61 €. Es werden jetzt für 
den Kauf 

des Notstromaggregats drei Angebote eingeholt. 
- Der Rückschnitt vom Buschwerk bzw. von Bäumen in der Dorfstra-

ße ist zurzeit nicht möglich. Die Inaugenscheinnahme hierzu erfolgt 
im Herbst. 

- Es wird ein Dank für das Anlegen eines Blühstreifens in der Feld-

markt Richtung Langenlehsten ausgesprochen. 
 

  
15) Einwohnerfragestunde 
  

Eine Bürgerin bittet darum, dass unter § 2 der neuen Benutzungs- und Gebüh-
rensatzung der Gemeinde Besenthal eine Ausnahme mit aufgenommen wird. 
Herr Schmidt teilt hierzu mit, dass in der neuen Fassung der Satzung unter  
§ 2 Punkt 3 diese Ausnahme bereits vorgesehen ist. 
 
Ferner informiert Herr Schmidt auf Anfrage von Herrn Eberwein, dass der  
zweite Verkehrsspiegel am Kanalweg aufgestellt worden ist. 
 
Zu der Frage von Herrn Eberwein bezüglich der Versetzung des Ortsschildes 
Sarnekow, berichtet Herr Schmidt, dass die Verkehrsmeisterei hierzu keine 
Notwendigkeit sieht. Er wird jedoch dieses Thema weiterverfolgen und um einen 
erneuten Besichtigungstermin vor Ort bitten. 
 
Herr Schmidt gibt weiterhin an, dass für die Bemalung des Transformators noch 
kein Termin feststeht.  
 
Ein weiterer Bürger fragt an, wofür die kleinen Kästen im Knick entlang zum 
„Bohrturm“ aufgehängt worden sind. 
 
Herr Schmidt liegen hierzu keine Informationen vor. Für die Erforschung und 
Feststellung von Flora- und Fauna muss ein Bürgermeister nicht informiert wer-
den. 
 
Noch ein weiterer Bürger erkundigt sich, was es mit zwei Betonschwellen 
auf sich hat, welche sich hinter dem Ententeich am „Hundesol’s Berg“ befinden. 
 
Herr Schmidt kann hierzu noch keine Auskunft geben, wird sich aber hierzu ein 
Bild vor Ort machen.    
 

  
16) Benutzungs- und Gebührensatzung Dorfgemeinschaftshaus "Dörphuus" 
  

Herr Schmidt trägt die Vorlage vor: 



 
„Ab dem 01.01.2023 wird für die Gemeinde das Umsatzsteuergesetz vollumfäng-
lich angewendet. Dies hat zur Folge, dass alle Leistungen der Gemeinde der 
Umsatzsteuerprüfpflicht unterliegen. 
Auch die bisherigen Entgelte für die Vermietung des Dorfgemeinschaftshauses 
sind davon betroffen und müssen neu geregelt werden. 
 
Hierfür wird die bisherige Haus- und Nutzungsordnung durch eine Benutzungs- 
und Gebührensatzung ersetzt. Die Satzung tritt rückwirkend zum 01.01.2023 in 
Kraft. 
 
In diesem Zuge besteht die Möglichkeit der Prüfung, ob Gebühren angehoben 
bzw. weitere Änderungswünsche eingearbeitet werden sollen.“ 
 
Frau Frömter gibt zu bedenken, dass unter § 4 Gebühren, Fälligkeit zu Punkt 1 – 
Nutzung der Vereine, Verbände und Wählergemeinschaften - die hier in  
Klammern aufgeführt sind, keine abschließende Aufzählung sein sollte. 
 
Herr Schmidt schlägt daher vor, dass vorweg vor den in Klammern genannten 
Vereine, Verbände und Wählergemeinschaften ein z. B. und am Ende ein etc. 
aufgenommen wird.  
Sodann bittet Herr Schmidt um Abstimmung.   
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung Besenthal beschließt die Benutzungs- und Gebühren-
satzung in der vorgelegten Fassung mit folgenden Änderungen: 
 
Unter § 4 Gebühren, Fälligkeit wird unter Punkt 1. zu dem Punkt Nutzung durch 
Vereine, Verbände und Wählergemeinschaften in der Klammer vor 
der Aufzählung ein z. B. und am Ende der Aufzählung ein etc. mit aufge- 
nommen.  
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/-innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.   
 

  
17) Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
  

Herr Schmidt stellt fest, dass die ausgeschiedenen Gemeindevertreter Herr  
Nothof und Herr Rees nicht anwesend sind. Herr Nothof hatte sich vorab ent-
schuldigt. Das Präsent als Dank und Anerkennung für ihre geleistete Arbeit in der 
Gemeindevertretung wird ihnen später überreicht.   
 

  
18) Verschiedenes 
  

Frau Frömter teilt folgendes mit: 

- Die Gemeinde Tramm lädt zum 100-jährigen Jubiläum der Freiwilli-
gen Feuerwehr ein. 

- Es gibt drei Schulungsangebote für die Gemeindevertreter zum 



Haushalts- und Kommunalrecht. 
- Die SH-Netz AG nimmt persönliche Daten auf freiwilliger Basis für 

Schulungen auf. 

- Bei Bedarf wird die Broschüre vom SHGT – Arbeit in der Gemein-
devertretung – ausgehändigt. 

 
Abschließend informiert Herr Schmidt, dass er für das Amt des neu zu wählen-
dem Amtsvorsteher kandidieren wird. Sodann schließt Herr Schmidt die Sitzun 
 
 

  
 
 
       gez. Florian Schmidt                                                   gez. Anke Benthien        
 

 Florian Schmidt Anke Benthien 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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